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Отже, мета виховання в сучасній початковій школі - вироблення кожним 

учнем переконань, волі й навичок діяти в інтересах і на користь Батьківщини, 

нагромадження ними досвіду існування в межах української нації та комунікації 

з носіями інших культур. 
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РОЗВИТОК ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У СИСТЕМІ 

РОЗВИВАЛЬНОГО НАВЧАННЯ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 

Мовленнєвий розвиток молодших школярів завжди був і залишається 

пріоритетним напрямом роботи початкової школи. Адже сучасне суспільство 

зацікавлене в особистості, яка володіє умінням вибудовувати стратегії 

співробітництва у різних життєвих обставинах. Тому питання формування у 

школярів умінь діалогічного мовлення у теорії й практиці вивчення української 

мови набувають нині першочергової ваги. Так, у Державному стандарті 

початкової загальної освіти зазначено, що «розвиток мовлення має набути 

статусу провідного принципу мовної освіти в загальноосвітній школі, зокрема в 

її початковій ланці». Серед ключових компетентностей на першому місці – 

вільне володіння українською мовою, що передбачає «вміння усно і письмово 

висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати факти…» 

[1]. У цьому контексті важливого значення набуває процес забезпечення 

розвивального навчання, у системі якого розглядається проблема розвитку 

діалогічного мовлення молодших школярів.  

Першочерговим завданням сучасних науковців, методистів у процесі 

розробки програм розвитку мовлення є навчити молодших школярів складати 

діалог, що в науковій літературі трактується як «комунікативний акт, у якому має 

місце зміна ролей мовця і слухача. Він відбувається в певній ситуації спілкування 

і є її продуктом» [2, с. 38]. Ставши школярем, дитина потрапляє в умови 

сучасного освітнього середовища, яке за своєю суттю є діалогічною, оскільки 

побудоване на принципах діалогічного спілкування та проблемного навчання. 

Реалізація цих принципів в освітньому процесі активізує в молодшого школяра 

потребу в діалозі, обговоренні з учителем, однокласниками, батьками різних 

життєвих ситуацій тощо. Однак спілкування утруднене недосконалістю 

діалогічного мовлення молодших школярів: його побутовим, ситуативним 
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характером; відсутністю в учня вміння будувати питальні висловлювання; 

переважанням у мовленні односкладних реплік-відповідей; загальною пасивною 

позицією молодшого школяра у діалозі та ін.. У цьому аспекті важливого 

значення набувають засоби розвивального навчання, «яке не тільки забезпечує 

повноцінне засвоєння учнями знань, умінь і навичок, а й безпосередньо впливає 

на інтенсивність загального розвитку особистості учня» [3, с.88]. 

Дослідженням даної проблеми займалися такі науковці, як В. Бадер, 

Ф. Бацевич, Л. Варзацька, М. Вашуленко, А. Каніщенко, О. Мельничайко, 

Л. Наконечна, Е. Палихата, К. Пономарьова та інші. Питання методики розвитку 

діалогічного мовлення молодших школярів висвітлювали у своїх працях Т. 

Білявська, Н. Богданець-Білоскаленко, Л. Варзацька, М. Вашуленко, О. 

Вашуленко, М. Захарійчук, В. Макушенко, Н. Медвідь, Е. Палихата, Н. Ростикус, 

Н. Сіранчук, Т. Шевчук та ін.. Проблемі формування діалогічного мовлення у 

системі розвивального навчання присвячені публікації О. Киричук, В. Кирилів, 

О. Кондратюк, В. Макушенко, Н. Сіранчук.  

Сучасна школа обирає стратегію розвивального навчання, основною 

ознакою якої є діалогізм у навчанні. «Розвивальне навчання передбачає 

особистісно-діяльнісний підхід, в основі якого – педагогічне співробітництво: 

особистісна взаємодія учителя та учнів; самостійна активність учня; загальна 

гуманізація освіти» [5, с. 47]. Діалог є найбільш розповсюдженим типом 

спілкування, де найкраще може проявитися рівноправність взаємопов’язаних 

суб’єктів. «Це не тільки засіб активізації пізнавальної діяльності молодших 

школярів, але й важливий елемент навчання, джерело особистісного досвіду, 

чинник актуалізації когнітивної, рефлексивної, критичної та інших функцій 

особистості» [4, с. 65]. У своїй освітній діяльності учень повинен бачити варіанти 

виконання своїх обов’язків і вибирати найбільш оптимальні й продуктивні з них. 

Щоб зробити вибір найбільш прийнятним, швидко перебудуватися у разі 

необхідності, учневі потрібно володіти здатністю до аналізу, порівняння, 

синтезу, умінням робити висновки. Усі ці якості в учня можна сформувати за 

допомогою розвивального навчання, яке враховує і використовує закономірності 

розвитку дитини, пристосовується до рівня й особливостей школяра.  

На думку О. Савченко, «стимулювання різних форм пізнавальної 

активності на уроках і спеціальне формування форм вмінь запитувати й 

відповідати сприяють суб’єктивності учіння, готують учнів до навчального 

діалогу з учителем й однокласниками. Психологічний контакт із дітьми - 

обов’язкова передумова, без якої не може бути діалогу «на рівних», 

продуктивної взаємодії» [6, с. 150]. Для вдосконалення діалогічної мови й 

розвитку її зв’язності необхідно спонукати учнів до розгорнутих 

цілеспрямованих висловів. Цьому сприяють пошукові питання, які активізують 

логічне мислення, спонукають до зіставлення фактів, порівнянь і ставлять учня 

перед необхідністю відповідати не одним реченням, а цілісним висловом, 

розвиваючи й обґрунтовуючи свою думку.  

Отже, розвиток діалогічного мовлення молодших школярів засобами 

розвивального навчання – це систематична цілеспрямована практична робота, 
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яка ґрунтується на комплексній подачі спеціально відібраного дидактичного 

матеріалу, що дозволяє сформувати в молодших школярів належні навички 

діалогічного спілкування на уроці української мови при виконанні навчальних 

завдань. 
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СУЧАСНІ ФОРМИ РОБОТИ КОРЕКЦІЙНОГО ПЕДАГОГА З БАТЬКАМИ ДИТИНИ 

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Для запобігання й корекції патологічного формування особистості велике 

значення має допомога дефектолога у встановленні правильних взаємин батьків 

з дитиною. Тому робота корекційного педагога з родиною, що виховує дитину з 

вадами психофізичного розвитку повинна бути спрямована на надання 

кваліфікованої підтримки батькам; допомогу близьким дорослим у створенні 

комфортного для розвитку дитини сімейного середовища; формування умов для 

активної участі батьків у вихованні та навчанні дитини; розвиток адекватних 

взаємин між дорослими та дітьми тощо. 

Робота корекційного педагога з батьками має здійснюватися в двох 

напрямах: з колективом батьків та індивідуально. 

Так, Л. Гурнік зазначає, що в арсеналі дефектологів багато традиційних 

форм роботи, які наповнені новим змістом: збори батьків, колективні та групові 

консультації, бесіди, лекції, конференції, батьківський всеобуч. До того ж він має 

забезпечити диференційований підхід до принципу формування педагогічної 

культури батьків, врахування їх освітнього рівня, життєвого досвіду та вікових 

особливостей їхніх дітей [1]. 

Організовуючи роботу з батьками в системі педагогічного всеобучу, 

корекційний педагог повинен ставити за мету не тільки озброїти батьків 

знаннями, але й підвищити їх педагогічну культуру, прискорити процес 

родинного виховання. 

Практика свідчить, що одними з найефективніших форм роботи з батьками 

є нетрадиційні форми і методи роботи. Серед них – функціонування 
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